

希腊牧羊人、1896年夺得奥运史上首个马拉松冠军的斯皮里宗·路易斯不会料想到,129年后在中国,机器人也能站上马拉松赛道。

以人形本体为介,以人工智能为脑,与人类同步出发、共跑半马赛道,同享一片欢腾……

4月19日,北京亦庄。一声划时代的发令枪响过后,全球人机协作新历史,从这里起笔。

出发吧!以未来之名 ——透视全球首次“人机共跑”半程马拉松



4月19日,天工队选手天工Ultra(左二)在比赛中冲向终点。新华社发

前所未有的奔跑

早上7时,北京南海子公园出发点,氤氲未散,人潮涌动。

赛道一侧,人类跑者把兴奋、新奇挂在脸上;另一侧,20支人形机器人参赛队在做着最后的赛前准备。

屏息凝神,静候发令……“砰!”7时30分,全球首次“人机共跑”的半程马拉松,鸣枪开跑。

身高1.8米、体重55公斤的“天工Ultra”率先出发,在大功率一体化关节、腿足刚柔耦合设计“加持”下,稳定保持以7到8公里的时速前行,引得人群阵阵惊呼。

“天工Ultra”擅长奔跑,但也需换电。对此,身高1.2米的人形机器人“旋风小子”自有策略,它步频快、重心稳,希望用长续航和“大个子”拼一拼。

马拉松是对耐力与意志的极限挑战,象征着人类对超越自我的不懈追求。这些参赛机器人性能、尺寸、颜值各有不同,未来应用场景也五花八门,为何都要到半马上练练?

人形机器人作为机器人与人工智能发展的终极载体,经过多年的发展,已从最初的概念验证阶段逐渐进入实际应用场景阶段。能否“以赛促研”,让发展迎来新的“破晓时刻”?这个2024年底源自北京经济技术开发区的创想,很快得到各方响应。

为了应对这场长21.0975公里的“极限大考”,各机器人参赛队下了“硬功夫”。他们提前开启大量长距离测试,模拟不同地形、环境条件,优化机器人步态和能量管理,强化感知和决策算法,让机器人的运动更稳定、更流畅。

一些机器人在路测中零件脱落、关节开裂、不慎摔倒,这些“跑”出来的问题和数据,都被研发团队一一记录,针对性完善;想要办好这场尚无经验可循的大赛,主办方也要“摸着石头过河”,工作会、协调会开到了深夜,路线设计、规则制定、联动保障……逐项论证、测试。

成绩优劣不是唯一的评价标尺。2小时40分42秒——“天工Ultra”斩获冠军,6家机器人参赛队成功完赛。

摔倒、扶起,换电、再出发……科技照进现实之感,冲击着每个人的感官和认知。

向新向实的求索

人类从直立行走到学会奔跑,用了多少年?机器人从轮式行进到双足触地奔走,用了多久?生成式大模型给出的时间量级分别是:数百万年、几十年。

但现在,创新不以年计,而是以天计。

看看“旋风小子”的发展时间线——它的上一代产品于2024年5月会走,6月能跑,7月完成双腿跳和单腿跳,9月通过强化学习拥有避障能力,10月开启跳舞技能,年末升级,本体性能更强。今年3月实现后空翻……跑完半马后,它将变得更好。

新技术的到来,需要等待,也要努力催化。

“技术一旦形成突破,尤其具备通用能力后,释放出的价值、意义将是巨大的。”中国工程院院士、中国科学院沈阳自动化研究所研究员于海斌说。

此次“人机共跑”的核心目的,正是推动人形机器人技术向新、产业向实发展。

验证——在长距离、复杂地形中持续稳定运动,对不同构型人形机器人的续航、运动控制、环境适应等综合能力提出极高要求,这将促进研发团队突破现有技术瓶颈,加速产品设计改进,推进供应链成熟,降低量产成本。

推广——经过马拉松赛事的锤炼,人形机器人核心零部件的性能和可靠性、整机稳定性进一步提升,推动人形机器人加快进入特种危险作业、智能制造、商业服务甚至家庭场景,协助人类完成安防巡检、带电操作、高强度作业等任务,成为人类生产生活得力助手。

“中国人形机器人一定能发展好,我们有底气。”北京经济技术开发区管委会副主任梁靓说,人形机器人由上千个零件组成,背后牵动着长长的产业链。我国制造业门类齐全、产业配套能力强大,为机器人产业创新发展夯实了坚实底座。

富集的科研人才和系统的产业规划,是另一股推动力。

英诺天使基金合伙人王晟说,我国一些区域聚集仿生机器人、传感器、AI芯片等上下游企业,形成“研发-中试-量产”闭环,开放“具身智能机器人+应用场景”,为人形机器人加速从“实验室明星”到“现实生产力”创造了得天独厚的条件。

面向未来的叩问

比赛结束,意味着新的开始。科技发展,需要被看到、被接纳、被理解。

“以赛为媒,激发公众对人工智能、机器人领域的兴趣,也是推动政产学研相结合的一种尝试。”北京人形机器人创新中心总经理熊友军说。

能长跑的机器人,该跑向何方?

人类对未来的期待,就是科技应去的方向。触发科技与社会的“良性碰撞”,利于更好地把握“人机边界”,推动从“人机共生”向“人机共荣”发展。

一颗颗创新的种子,在更深远层面种下。参赛机器人“小巨人”由北京科技职业大学的7名教师带着4名学生利用课余时间研发,他们的专业涉及机电、算法、机械制造、服装设计等领域。

“小巨人”体形虽小,但目标远大。“今年的它75厘米高,完赛还需要接力,争取明年长到1.2米,跑完12公里;后年长到1.4米,力争完成半马;未来,每一年都要上一个台阶,一步一个脚印地跑。”北京科技职业大学机电工程学院院长黄敦华说。

深入的产业协作,在更大维度酝酿。“天工2.0”搭载的“慧思开物”具身智能平台,实现从任务理解到执行的全流程智能化,既开源,也开放。

“通过技术验证和实际参赛形成的高质量数据集,将进一步完善‘慧思开物’的基础算法和工具链,支持全球各类机器人更好适配不同场景、完成更多任务。”北京人形机器人创新中心具身智能技术负责人车正平说。

首秀过后,“人机共跑”的半程马拉松赛明年还办吗?记者了解到,新比赛已有雏形。

赛事的新目标是:更全,吸引更广泛队伍参与,促使更多机器人完赛;更快,推动更多机器人突破运动性能极限,在复杂环境适应性上达成“更强”,更多实现自主决策。

涌现、进阶、共舞……出发吧!以未来之名。(据新华社北京4月20日电)

公示

为保护宁夏贺兰山国家级自然保护区内雪豹种群稳定繁衍,在贺兰山马莲口管理站建设宁夏贺兰山雪豹保护研究基地及野化放归建设项目建设,为雪豹等野生动物救护迁地放归、救助迁地引入、野化训练放归、种源繁育等多种救助引入渠道和手段提供基础设施建设保障,项目建设地位于宁夏贺兰山国家级自然保护区内一般控制区。

项目涉及使用保护区土地总1.9581公顷,其中:永久用地规模1.4335公顷,临时用地规模0.5246公顷。根据《西夏区2023年国土变更调查数据》,项目拟使用保护区土地类型为:其他草地、农村道路和公路用地。根据有关法律、法规、文件要求,现对该项目使用宁夏贺兰山国家级自然保护区内土地情况予以公示。

公示时间为2025年4月21日-2025年5月1日。公示期间,如有意见或建议可向宁夏回族自治区林业和草原局反映情况。

联系人:刘自祥 马娥姣

联系电话:0951-6836775

宁夏回族自治区林业和草原局

2025年4月21日

声明

致社会各界及合作伙伴:

近期,宁夏紫源葡萄酒有限公司未经授权,擅自在其生产、销售的葡萄酒产品标签上标注“生产商:宁夏联合农科丹麓酒庄有限公司”,并以此进行市场宣传。现就此事郑重声明如下:我司与宁夏紫源葡萄酒有限公司之间不存在任何形式的委托生产协议或合作关系,宁夏紫源葡萄酒有限公司未经我司授权,擅自使用我司企业名称标注为“生产商”,系虚假宣传行为。

宁夏紫源葡萄酒有限公司通过虚假标注误导消费者及市场,严重侵害我司企业名称权,并涉嫌违反《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条关于禁止虚假宣传的规定。

宁夏紫源葡萄酒有限公司的侵权行为已导致我司被第三方以“商标使用侵权”为由起诉连带责任,我司正通过法律途径维护权益。

宁夏紫源葡萄酒有限公司须立即停止使用我司名称进行任何形式的商业宣传,召回并销毁全部虚假标注产品。

宁夏紫源葡萄酒有限公司应通过公开渠道澄清事实,消除影响,向我司及社会公众赔礼道歉。

我司保留通过诉讼途径追究宁夏紫源葡萄酒有限公司民事赔偿及要求行政机关对其进行行政处罚的权利。

请社会各界提高警惕,切勿轻信宁夏紫源葡萄酒有限公司虚假宣传内容。如发现相关产品,向我司或市场监管部门举报。

特此声明!

宁夏联合农科丹麓酒庄有限公司

2025年4月21日